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g;.»;“ Hortext 1: Bahnhofsdurchsage (Infotext)
I -

Der Audio-Text ,Bahnhofsdurchsage” wird dir einmal vorgespielt. Du kannst dir beim Horen Notizen
machen.
Beantworte anschlief’end folgende Fragen bzw. bearbeite die Aufgaben.

1. Vervollstéandige den Satz nach den Angaben im Text. Kreuze die richtige Fortsetzung an.

Die Ansage richtet sich an Fahrgaste, richtig
a) | die sich am Bahnsteig 11 befinden.
b) | die sich am Bahnsteig 6 befinden.
c) | die sich am Bahnsteig 5 befinden.
d) | die sich am Bahnsteig 14 befinden.

2. Vervollstandige den Satz nach den Angaben im Text. Kreuze die richtige Fortsetzung an.

Der Zug 511 fahrt richtig
a) | von Wien nach Dortmund.

b) | von Dortmund nach Wien.

c) | von Wien nach Stralsund.

d) | von Dortmund nach Minchen.

3. Um welche Art von Zug handelt es sich bei dem Zug 5117 Kreuze die richtige Antwort an.

Bei dem Zug handelt es sich richtig
a) | um einen Regional Express.

b) | um einen Eurocity.

c) | um einen Intercity.

d) | um einen Intercity Express.

4. Du wartest am Bahnsteig auf einen Regionalzug, der um 14 Uhr 27 von Gleis 5 fahrt.
Formuliere in einem Satz, welche Bedeutung die Ansage fiir dich hat.

5. Warum fahrt der Zug heute wohl von einem anderen Gleis? Nenne den Grund.

6. Eine altere Dame wartet am Gleis 6 auf einen Zug aus Hamburg. Sie fragt dich: ,Meine Tochter aus
Hamburg kommt mich besuchen. Ich habe die Ansage eben nicht richtig verstanden. Kommt als
Nachstes an Gleis 6 jetzt der Zug aus Hamburg?*

Schreibe auf, wie du der alten Dame antworten kénntest.




Kapitel

g;.»;“ Hortext 2: Verkehrshinweis (Infotext)

P

Der Audio-Text ,Verkehrshinweis® wird dir einmal vorgespielt. Du kannst dir beim HOren Notizen machen.

Beantworte anschlief3end folgende Fragen bzw. bearbeite die Aufgaben.

1. Wo findet das Open-Air-Konzert statt? Kreuze die richtige Antwort an.

Das Open-Air-Konzert findet statt richtig

a) | auf dem Gelande des Flughafens Linz-Horsching.

b) | im Linzer Donaupark.

c) | im Linzer Stadion.

d) | im Passauer Donaupark.

2. Vervollstandige den Satz nach den Angaben im Text. Kreuze die richtige Fortsetzung an.

Das Open-Air-Konzert richtig

a) | beginntum 17 Uhr.

b) | endet um 17 Uhr.

c) | beginntum 20 Uhr.

d) | endet um 20 Uhr.

3. Vervollstandige den Satz nach den Angaben im Text. Kreuze die richtige Fortsetzung an.

Zum Zeitpunkt des Verkehrshinweises richtig

a) | werden gegen Abend erhebliche Verzégerungen im Stadtverkehr erwartet.

b) | lauft der Stadtverkehr noch fliissig und ohne Verzégerungen.

c) | gibt es bereits erhebliche Verzégerungen im Stadtverkehr.

d) | ist der Stadtverkehr bereits zum Erliegen gekommen.

4. Welche Aussagen kommen sinngemafd im Text vor? Kreuze an.

richtig | falsch

a) | Zum Zeitpunkt des Verkehrshinweises sind bereits samtliche Parkhauser
der Innenstadt belegt.

b) | Zum Zeitpunkt des Verkehrshinweises sind auf dem Stadionparkplatz und
den Parkplatzen des Flughafens nur noch wenige Parkmdglichkeiten vor-
handen.

c) | Besucher des Open-Air-Konzertes werden gebeten, die 6ffentlichen Ver-
kehrsmittel zu benutzen.

d) | Vom Hauptbahnhof Linz aus verkehren ab 17 Uhr regelmaRig Shuttle-
Busse zum Festivalgelande.

e) | Vom Stadionparkplatz aus verkehren keine Shuttle-Busse zum Festival-
gelande.

5. Schreibe deiner Freundin, die mit ihrem Vater Uber Passau zu diesem Open-Air-Konzert fahren mdch-
te, eine SMS, in der du ihr die fiir sie wichtigen Informationen aus dem Verkehrshinweis mitteilst.
Arbeite in deinem Heft.
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g;.»;“ Hortext 3: Erdbeben (Radiomeldung)

P

Der Audio-Text ,Erdbeben” wird dir einmal vorgespielt. Du kannst dir beim Horen Notizen machen.
Beantworte anschlief3end folgende Fragen bzw. bearbeite die Aufgaben.

1. Wann hat das Erdbeben stattgefunden? Kreuze die richtige Antwort an.

Das Erdbeben ereignete sich richtig
a) | kurz nach Mitternacht.
b) | in den frihen Morgenstunden.
c) | am frihen Vormittag.
d) | am spaten Abend.
2. Nenne das Land, in dem sich das Erdbeben ereignet hat.
3. Welche Aussagen kommen sinngemal} im Text vor? Kreuze an.
richtig | falsch
a) | Das Erdbeben in L’Aquila hat viele Menschen aus dem Schlaf gerissen.
b) | Bei dem jungsten Erdbeben in L’Aquila handelte es sich um ein leichtes
Erdbeben.
c) | Der Erdstof3 war fast nur in L’Aquila, der Hauptstadt der Abruzzen, zu spi-
ren.
d) | Bei dem Erdbeben wurde nur ein alterer Mann verletzt, der von Backstei-
nen seines einstirzenden Schornsteins an der Schulter getroffen wurde.
e) | Das jungste Erdbeben in L’Aquila hat einen erheblichen Sachschaden ver-
ursacht.
4. Auf welche Quelle wird im Nachrichtentext verwiesen? Kreuze die richtige Antwort an.
Der Text nennt als Quelle richtig

a) | das italienische Staatsfernsehen.
b) | mehrere Augenzeugenberichte.
c) | die italienische Erdbebenwarte.
d) | italienische Zeitungen.

5. Erklare, weshalb das Radio in diesem Fall Giber ein vergleichsweise harmloses Erdbeben berichtet.

» » P Arbeitsblatter
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Kapitel

Hortext 1: Bahnhofsdurchsage (Infotext)

@ Gleis 5: Der verspatete Intercity Express 511 von Wien nach Dortmund, Planabfahrt

— 14 Uhr 11, fahrt heute nicht von Gleis 5, sondern von Gleis 6, am selben Bahnsteig gegen-
Uber. Ich wiederhole: Gleis 5: Der verspatete Intercity Express 511 von Wien nach Dortmund, Planab-
fahrt 14 Uhr 11, fahrt heute nicht von Gleis 5, sondern von Gleis 6, am selben Bahnsteig gegentiber.

r | Losungen

c) Die Ansage richtet sich an Fahrgaste, die sich am Bahnsteig 5 befinden.
a) Der Zug 511 fahrt von Wien nach Dortmund.
d) Beidem Zug handelt es sich um einen Intercity Express.

Der Zug fahrt wohl von einem anderen Gleis, weil er verspatet ist.

Lésungsvorschlag: Uber den Zug aus Hamburg hat die Ansagerin nichts gesagt. Wahrscheinlich kommt jetzt aber erst ein
anderer Zug und anschlieRend der Zug aus Hamburg. (Unabhangig vom Wortlaut sollte deutlich werden, dass die Schiler
den Ansagetext sinngemal richtig mit der Frage der Dame verknlpfen kdnnen.)
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73 | Arbeitsanregungen

Einflihrung bzw. Wiederholung appellativer Texte (indirekter und direkter Appell: Wozu werden die Fahrgéste aufgefordert? Formu-
liere das als direkte Aufforderung.) — Wiederholung Imperativformen, sprachliche Mittel des Aufforderns (Aufforderung als Frage,
Aussage) — Einfihrung bzw. Wiederholung der Zeichensetzung bei Zusatzen, Einschiiben usw. (..., Planabfahrt 14 Uhr 11, ...)

Hortext 2: Verkehrshinweis (Infotext)

Die Ansage hat keine Bedeutung fiir den Wartenden, weil dessen Regionalzug immer noch um 14 Uhr 27 von Gleis 5 fahrt.

@ Aufgrund des ab 20 Uhr im Linzer Donaupark stattfindenden Open-Air-Konzertes kommt es

— bereits jetzt zu erheblichen Verzégerungen im Stadtverkehr. Alle Parkhauser in der Linzer
Innenstadt sind derzeit belegt. Besucher des Open-Air-Konzertes werden gebeten, die 6ffentlichen
Verkehrsmittel zu benutzen. Vom Hauptbahnhof Linz sowie vom Stadionparkplatz aus verkehren ab
17 Uhr regelmaRig Shuttle-Busse zum Festivalgelande. Festivalbesucher, die aus Deutschland von
Passau kommend Uber die A 8 oder von Miinchen/Salzburg kommend tber die A 1 anreisen, werden
gebeten, die Parkmdglichkeiten des Linzer Flughafens zu nutzen. Auch vom Flughafen Linz-Hérsching
aus verkehren ab 17 Uhr regelmaRig Shuttle-Busse zum Festivalgelande.

¥ | Losungen

b) Das Open-Air-Konzert findet statt im Linzer Donaupark.

c) Das Open-Air-Konzert beginnt um 20 Uhr.

Zum Zeitpunkt des Verkehrshinweises gibt es bereits erhebliche Verzogerungen im Stadtverkehr.

a) richtig; b) falsch; c) richtig; d) richtig; e) falsch

Die SMS sollte darauf verweisen, dass Besucher aus Deutschland gebeten werden, auf dem Flughafengelande zu parken,
von dem aus es ab 17 Uhr regelmaRige Shuttle-Busse zum Festivalgelande gibt. Neben einer Anrede und einem GruR soll-
te der Freundin auch viel SpaR o.A. gewiinscht werden.
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-~ | Arbeitsanregungen

Einflihrung agenslose Satze (... kommt es bereits jetzt zu erheblichen Verzégerungen), Zustands- (Alle Parkhéduser ... sind ... be-
legt.) und Vorgangspassiv (Besucher ... werden gebeten, ...) — Wiederholung appellativer Texte (indirekter und direkter Appell) —
Wiederholung der Imperativformen, sprachliche Mittel des Aufforderns (Aufforderung als Frage, Aussage) — Wiederholung der Orts-
und Zeitangaben (als adverbiale Bestimmung)

Hortext 3: Erdbeben (Radiomeldung)

@ Rom. In Italien hat ein Erdbeben zahlreiche Menschen in den frihen Morgenstunden aus

=~ dem Schlaf gerissen. Wie die italienische Erdbebenwarte mitteilte, war es ein mittelschweres
Beben mit der Starke von 5,4. Der Erdstol war in weiten Teilen Italiens zu spuren. Das Zentrum lag in
L’Aquila, der Hauptstadt der Abruzzen. Ernsthaft verletzt wurde aber offenbar niemand. In L’Aquila
wurde lediglich ein alterer Mann von Backsteinen seines einstirzenden Schornsteins an der Schulter
getroffen. Uber die Hohe des entstandenen Sachschadens gibt es noch keine Informationen. L’Aquila
war zuletzt im Frihjahr 2009 von einem schweren Erdbeben betroffen, bei dem Giber 50 Menschen zu
Tode gekommen sind und das einen erheblichen Sachschaden verursacht hat.

i

¥ | Losungen

b) Das Erdbeben ereignete sich in den friihen Morgenstunden.
Das Erdbeben hat sich in Italien ereignet.
a) richtig; b) falsch; c) falsch; d) richtig; e) falsch

c) Der Text nennt als Quelle die italienische Erdbebenwarte.
Das Radio hat vermutlich deshalb (iber das Erdbeben berichtet, weil die Region bereits im Friihjahr 2009 von einem schwe-
ren Erdbeben betroffen war, bei dem tber 50 Menschen zu Tode gekommen sind und das einen erheblichen Sachschaden
verursacht hat.
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i Arbeitsanregungen

Einfiihrung bzw. Wiederholung der W-Fragen — Formen des Berichts (Meldung, Bericht, Reportage: Die Schiler kdnnten ein fiktives
Interview mit dem verletzten alteren Herrn verfassen.); Unterschiede mundliches und schriftliches Berichten — Einfiihrung bzw. Wie-

derholung der Tempora, vor allem des Prateritums (mitteilte, war, lag; Prateritum Passiv: wurde verletzt, wurde getroffen) und des

Perfekts (hat ... gerissen, gekommen sind, verursacht hat)

Hortext 4: Fahndungsmeldung (Infotext)

Die Stuttgarter Polizei fahndet im Zusammenhang mit dem Einbruch in ein Stuttgarter

Juweliergeschaft nach einem ca. 30-jahrigen Mann: Der Mann ist etwa 1,80 Meter gro® und
schlank. Er hat kurzes schwarzes Haar, einen schwarzen Oberlippenbart und einen dunklen, stdlandi-
schen Teint. Zur fraglichen Zeit war der Mann mit blau-weiRen Turnschuhen der Marke Adidas, blauen
Jeanshosen und einer schwarzen Lederjacke bekleidet. Der Mann fiihrte einen roten Rucksack mit
sich. Zeugen, die den Mann gestern Nacht zwischen ca. 02.30 und 03.30 Uhr im unteren Bereich der
Stuttgarter Konigsstralie zwischen Schlossplatz und Hauptbahnhof gesehen haben, werden gebeten,
sich mit der nachsten Polizeidienststelle in Verbindung zu setzen. Fir Hinweise, die zur Ergreifung des
Taters flihren, ist eine Belohnung von 1 000 € ausgesetzt.
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